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Аграрний сектор України є одним з основних постачальників коштів у 

державний бюджет. Аналіз його розвитку дає змогу виділити етапи, які 

відрізняються за показниками економічної діяльності та ефективності її 

виробництва. Прогнозування постійного розвитку сільськогосподарського 

виробництва України показало, що високу конкурентоспроможність 
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вітчизняної продукції складають декілька груп сільськогосподарських товарів, 

серед яких значну частину мають олійні культури та виробництво рослинної 

олії [5].  

Згідно прогнозу минулих років площі посіву соняшнику наблизились до 

рекордних. Так, світове виробництво соняшникового насіння становило 43,7 

млн. тон [3-4]. 

З використанням у виробництві нових гібридів соняшнику важливого 

значення набуває встановлення для них оптимальних параметрів основних 

агротехнічних прийомів вирощування. Серед таких заходів, спрямованих не 

лише на підвищення врожайності соняшнику, а й на поліпшення якості 

продукції, важливе місце належить підбору гібриду [2, 7]. 

Збільшення обсягу виробництва соняшнику можливе за умови 

використання продуктивних гібридів із господарсько корисними ознаками, а 

саме – урожайністю, якістю продукції та адаптивністю до умов навколишнього 

середовища [1]. 

Метою наших досліджень було вивчення основних показників якості 

насіння соняшнику залежно від вибору гібриду. 

В умовах Полтавської області протягом 2019-2021 років було проведено 

сівбу гібридів соняшнику Аракар, Набір, Тоскана, Люкс і Мир з метою 

вивчення рівня формування якості насіння. За стандарт було прийнято гібрид 

соняшнику Тоскана. 

Всі фактори в досліді є відповідно максимально подібними: дослід 

закладено на полі з вирівняним рельєфом, грунт з рівномірним вмістом 

поживних речовин. Попередник – пшениця озима. 

Гібриди соняшнику визначали за такими показниками:  

1. Маса 1000 сім’янок (г). 

2. Лушпинність (%). 

3. Натурна маса (г/л). 

4. Вміст олії (%). 

Досліджувані показники визначали за загальноприйнятими методиками 

[6]. 

За роки досліджень показник маси 1000 сім’янок варіював у межах: у 

2019 році – 55,0-68,8 г, у 2020 році – 64,0-78,5 г, у 2021 році – 61,2-75,3 г. 

За середніми даними найменшу масу 1000 сім’янок відмічено у гібриду 

соняшнику Аракар – 60,1 г, а крупним і вирівняним насінням характеризувався 

гібрид Мир – 74,2 г. 

Натурна маса соняшнику, як фізичний показник якості насіння, варіювала 

за роки досліджень аналогічно попередньому показнику, а саме: у 2019 році 

була найменшою і становила – 393-441 г/л; у 2020 році мала найбільше 

значення – 423-495 г/л; у 2021 році – 408-478 г/л. 

За середніми даними найменша натурна маса насіння соняшнику 

спостерігалася у гібриду Аракар – 408,0 г/л, а найбільшою – характеризувався 

гібрид соняшнику Мир (471,3 г/л). 
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Показник лушпинності залежить від виходу ядра сім’янки соняшнику. 

Чим більший вихід ядра сім’янки, тим менший показник лушпинності.  

Так, за роки досліджень дана ознака за роками варіювала наступним 

чином: у 2019 році була найбільшою і відповідно становила – 22,9-24,8 %, у 

2020 році мала найменше значення і дорівнювала – 22,2-23,9 %, у 2021 році – 

22,5-24,3 %. 

Найбільше значення даного показника у середньому відмічено у гібриду-

стандарту соняшнику Тоскана – 24,3 %. Найменшим виходом лушпинності 

характеризувався гібрид Люкс – 22,5 %. 

Важливим показником якості насіння для гібридів соняшнику олійного 

типу є вміст олії. Даний показник за роками варіював у межах: у 2019 році був 

найменшим і відповідно дорівнював – 45,5-49,2 %, у 2020 році мав найбільше 

значення – 46,7-50,7 5, у 2021 році – 46,1-49,8 %. 

За середніми даними можна відмітити найменший вміст олії в насінні 

соняшнику у гібриду Мир – 46,1 %, а найбільшим вмістом олії 

характеризувався гібрид Аракар – 49,9 %. 

Отже, за показниками якості насіння соняшнику можна виділити наступні 

гібриди соняшнику: 

- гібрид Мир – за крупністю і виповненістю насіння та натурною 

масою; 

- гібрид Люкс – за найменшим виходом лушпиння; 

- гібрид Аракар – за олійністю. 

Таким чином, залежно від прояву певної господарсько корисної ознаки 

необхідно правильно вибирати гібрид. Тому для виробничих умов 

сільськогосподарських підприємств рекомендовано вирощувати декілька 

гібридів соняшнику з метою отримання високої якості насіння за проявом 

досліджуваних показників, які варіюють також залежно від умов вирощування 

та грунтово-кліматичних умов. 
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Оптимальний час для збирання — коли більшість стручків мають 

жилкову поверхню, насіннєва оболонка забарвлена, а 75% стручків мають 

потемніння на внутрішній поверхні корпусу. Однак арахіс не досягає цієї стадії 

в Україні і, тому незрілі стручки видаляють під час обмолоту, сушіння та 

очищення. Збір врожаю в північних районах слід починати після перших 

заморозків, якщо вологість ґрунту знаходиться на рівні, оскільки вологий ґрунт 

прилипає до стручків. 

Збір врожаю зазвичай починають з обрізання надземної частини рослин 

арахісу. Роторні косарки видаляють до половини верхнього росту, коли ріст 

рослин занадто великий для ефективного збирання. Перший мороз може 

зробити цей крок непотрібним, оскільки більшість листків, можливо 

опаде. Сорти з лежачим зростанням можуть перекриватися між рядками тому 

попередньо потрібно зробити  вертикальний розріз між рядками. 

Наступна операція збирання врожаю передбачає глибоке викопування  та 

валкування. При цьому стручки повинні знаходитися на поверхні валок, для 

забезпечення кращої циркуляції повітря та  сонячного світла, що сприятиме 

швидкому просушуванню.   

Зібраний арахіс може бути комбінованим вологим (35-50% вологості), 

напівсухим (18-25%) або сухим (8-10%). Вологий арахіс може досягти 

напівсухого стану (насіння брязкіт у стручках) через 1-3 дні після 

викопування. Для сушіння в валку до рівня вологості 8-10% необхідно 5-10 днів 

гарної погоди для сушіння. Однак арахіс, який залишається у валках протягом 


